

# EL AVISADOR

SEMANARIO INDEPENDIENTE

Año XVIII.—Número 1.152

Director: D. JOSÉ H. GARCÍA

Santoña 17 de agosto de 1912

NÚMERO SUELTO: 10 CÉNTIMOS — SE PUBLICA LOS SABADOS — NÚMERO ATRASADO: UN REAL

SANTANDER

Sr. D. Eduardo de la Pedraja  
Hernán Cortés 8, 2.º



## TRIGÉSIMO ANIVERSARIO

El Excmo. Señor

**D. Juan Manuel de Manzanedo y González**

Primer Duque de Santoña, primer Marqués de Manzanedo, Grande de España de primera clase,  
Senador del Reino, Gentil hombre de Cámara de S. M. con ejercicio,  
Gran Cruz y Collar de la Orden de Carlos III, Gran Cruz de las Ordenes de Isabel la Católica  
y de Beneficencia, Fundador del Colegio de San Juan Bautista de esta villa, etc. etc.

FALLECIO EL DIA 19 DE AGOSTO DE 1882

**R. I. P.**

El lunes 19 del actual, a las siete de la mañana, darán principio las misas, celebrándose de media en media hora, en la Capilla del Colegio de S. Juan Bautista, por el alma del finado.

La Excma. Sra. Marquesa de Manzanedo y demás familia, ruegan a V. se digne honrar con su asistencia dichos actos.

Santoña 17 de Agosto de 1912.



EL EXCMO. SEÑOR  
**DON BALDOMERO BARBON ARECES**  
GENERAL DE BRIGADA

Falleció en Santander el día 10 de Agosto de 1912

Habiendo recibido los Auxilios Espirituales

Y LA BENDICIÓN DE SU SANTIDAD

D. E. P.

Su desconsolada esposa doña Dolores Iglesias; sus hijos don Agustín y doña Francisca; su madre y hermanas (ausentes, sobrinos, primos y demás parientes,

SUPPLICAN á sus amigos le encomienden a Dios en sus oraciones, por cuyo favor les vivirán eternamente agradecidos.

Santoña 17 de Agosto de 1912.

## ¡CARIDAD!

Otra vez los furiosos zarpazos del Catábrico irritado han sumido en el luto y la tristeza a todo un pueblo honrado y trabajador que de la mar vive y en la mar tiene siempre puesta su esperanza. Otra vez, y con ésta van ya muchas, los infelices pescadores se vieron sorprendidos por la terrible galerna, pereciendo después de cruenta lucha con las embravecidas olas, a las que trataron en vano de arrancar el sustento de sus familias, hallando solo el duro abrazo de la muerte.

Bermeo, ese pueblo de la vecina Vizcaya, que contó siempre entre sus hijos a los más esforzados marineros de la costa cántabra; ese pueblo pescador por excelencia, donde se crían los valientes lobos de mar que recorren el mundo menospreciando el peligro y batiéndose diariamente con los más duros temporales, ha visto perecer en un solo día ciento dieciséis de sus intrépidos hombres de mar, jóvenes y fuertes los mas de ellos, con padres, esposas, hijos y hermanos a quienes dejan ahora en la mas espantosa miseria.

Una profunda pena embarga los ánimos de cuantos leen los horrores del espantoso naufragio y los pocos detalles que se saben de la homérica lucha que emprendieron contra los desencadenados elementos los infelices bermeanos, lucha que costó la vida a ciento dieciséis de ellos después de desesperados esfuerzos y de indescriptible agonía.

Y una sola palabra acude a nuestros labios al reflexionar sobre tan tremenda desgracia que cubre de luto a un pueblo entero: ¡Caridad! Caridad, para poder llevar un pequeño consuelo a los padres que perdieron a sus hijos, a las esposas de ayer y viudas de hoy, a los huérfanos desvalidos que acaso mañana corran la misma suerte de sus desgraciados padres, pues que en la mar nacieron y a la mar tienen que acudir para disputarle, en cruentas luchas siempre renovadas, el miserable mendrugo que les dé animos para volver al día siguiente.

Santoña, que en tantas ocasiones ha sabido demostrar la nobleza de sus sentimientos y la hidalguía innata en los hijos de esta bendita tierra montañesa, sabrá responder cumplidamente a nuestro llamamiento, y todos, pobres y ricos, contribuirán con su óbolo a engrosar la suscripción que abrimos en nuestras columnas para ofrecer un pequeño socorro al apenado pueblo bermeano.

Hoy ha sido en Bermeo: mañana podrá ser en Santoña; pueblos hermanos, aunque un límite provincial los separe, nunca nuestra villa podrá olvidar que un día fue también socorrida por los caritativos bermeanos, que

tan bien saben ejercer la sacrosanta solidaridad que borra toda clase de diferencias entre los hombres de mar.

Juntos han luchado con las olas santoneños y bermeanos en Bermeo: juntos han luchado bermeanos y santoneños en Santoña y juntos pasan grandes temporadas del año ayudándose mutuamente en la ingrata tarea de arrancar sus productos a esa mar que tan avaramente sabe defenderlos.

Coincidiendo con nosotros en nuestro llamamiento a los honrados y caritativos sentimientos de los santoneños, un prestigioso vecino que oculta su nombre modestamente detrás de unas iniciales, nos envía la sentida carta que en otro lugar insertamos y encabeza la suscripción abierta con la cantidad que nos remite. Solo sentimos no estar autorizados para publicar su nombre, que haría verdadero honor a la lista por él encabezada.

Y como no dudamos ni un momento de la inagotable caridad del vecindario santoneño, desde luego, en nombre de las infelices familias de las víctimas, agradeceremos los donativos que por nuestro conducto se hagan, y nos mostraremos orgullosos de nuestro pueblo si logramos contribuir a la piadosa tarea de enjugar una lágrima en la desolada villa de Bermeo.

Santoneños: la caridad os llama: ¡Bendita sea la CARIDAD!

## CRÓNICA

Hoy predomina en mi humilde crónica la nota triste. Ciento dieciséis marineros de Bermeo han perecido en la mar. ¿Se pueden hacer comentarios sobre tan tristísimo suceso? Indudablemente, pero yo no soy el llamado a hacerlos, pues para ello se necesitan plumas infinitamente mejor cortadas que la mía. Yo me limito solo a lamentar hondamente la horrible desgracia, y a desear que la suscripción iniciada por EL AVISADOR, engrose rápidamente para poder llevar nuestro granito de arena a la humanitaria obra de ofrecer un consuelo a tanto dolor.

No en balde somos todos hijos de la costa cántabra, de esta costa batida por el fiero mar que no quiere que impunemente se le arranquen sus tesoros y que de cuando en cuando, con frecuencia desoladora, sacude uno de sus zarpazos temibles que repercuten en el humilde hogar de los pobres pescadores que tan duramente se afanan por la existencia de los suyos, exponiendo una y mil veces la suya propia.

No extrañéis, pues, que apenado por lo terrible de la catástrofe, no tenga humor para hablarlos de fiestas, ni para ocuparme de las romerías de Arnuero y Argoños, ni de los festejos que para estos días prepara el vecino Ayuntamiento de Laredo.

Por eso, aunque no quiero que falte mi acostumbrada crónica, hoy es tan corta que hago ya punto, con lo que acaso salgan ganando mis lectores, si es que alguno tienen aun los insustanciales párrafos de este casi pedestre *escribidor*.

Hasta el sábado, pues, que ya se habrá mitigado en algo el sentimiento que a todos nos ha causado el horrible naufragio de Bermeo, cuyos tristísimos resultados darán ocasión una vez mas a que brille esplendorosa la inmaculada luz de la sacrosanta CARIDAD.

Juan G. Leiva de los Eros.

Santoña, Agosto 1912.

## ANIVERSARIO

Como en años anteriores dedica hoy el pueblo de Santoña un cariñoso recuerdo al que fué su gran bienhechor.

El Marqués de Manzanedo no puede ser olvidado por un pueblo que tanto le debe, que tanto y tan grandes beneficios recibió del ilustre prócer.

Y si bien es verdad que los jardines del Colegio o la plaza central de Santoña están como esperando un busto, una estatua que recuerde a los forasteros, ya que los santoneños lo llevan grabado en su corazón, quien fué quien a Santoña hizo grande, quien la sacó de la categoría de aldea para hacerla una de las poblaciones mas bonitas de la costa cántabra; si bien es verdad que no ha llegado aun ese momento, el pueblo le consagra en el día de hoy una oración y una lágrima, esperando que los elementos directivos del pueblo lleven a cabo el deseo unánime de perpetuar su memoria con un monumento que sea a la vez homenaje al gran bienhechor y ostentación de la gratitud de un pueblo.

Entre tanto, reciba la Excm. señora Marquesa de Manzanedo, digna continuadora de la tradición benefactora de la casa a la que Santoña está ligada por los lazos de gratitud y respeto, la expresión de nuestro sincero y respetuoso afecto.

## EL GENERAL BARBON

A las pocas horas de salir a la calle nuestro anterior número, en el que dábamos cuenta de la mejoría experimentada, en la grave enfermedad que venía padeciendo, por el caballeroso General don Baldomero Barbón, Gobernador Militar de esta Plaza, se recibieron noticias telegráficas de su fallecimiento, noticias que en todo Santoña produjeron triste impresión, pues dicho señor habla conseguido captarse generales simpatías entre todas las clases sociales por su carácter franco y abierto, por sus dotes de caballerosidad e ilustración y por las pruebas de cariño al pueblo que había dado durante la época de su mando.

A la conducción de su cadáver a Cementerio, que tuvo lugar en la tarde del Domingo, fué de Santoña una representación de la guarnición, otra del Colegio de San Juan Bautista y bastantes particulares.

Al saberse la noticia de su muerte, el Ayuntamiento suspendió, en señal de duelo, la sesión musical que correspondía celebrar aquella noche, como sábado, y el Casino-Liceo, del que el difunto General era Presidente honorario, izó la bandera enlutada a media asta, manteniéndola así durante tres días.

Sus desconsoladas esposa é hija, que llegaron á Santoña en la tarde del lunes, están recibiendo constantes pruebas del afecto y estimación que aquí se las profesa, y del profundo sentimiento que ha producido entre nosotros la irreparable desgracia que experimentan.

EL AVISADOR, asociándose al general sentimiento, envía a dichas señoras, así como al hijo del finado don Agustín y demás familiares, la expresión de su condolencia, y suplica a sus lectores una oración en sufragio del alma del purdonoso General Barbón. (q. s. g. h).

## Partido de Balompie en Laredo

Conocido era por todo el público que el domingo último 11 del actual había de jugarse un interesante partido de balompie entre un equipo formado en Santoña y otro de Laredo, motivo por el cual fué mucha afluencia de excursionistas de esta villa al pueblo vecino.

A la hora señalada dá comienzo el espectáculo y colócanse los jugadores en la siguiente forma:

Equipo «Laredo»:  
Mazantini, Maortua, Pereda (C), Bravo (G), Gándara.

S. Emeterio, Avendaño (T), Martínez, Avendaño (F) Bringas Pereda (F)

Equipo «Santoña»:  
Ogazón, Bustillo, Canosa, Ureta, Camino. Cortés, Echeto, Angulo. Bostón.

**Primer medio:** Se compone de 45 minutos señalados como de costumbre por el árbitro (referee) y dada la señal sale de la línea central (*half way*) el equipo «Laredo» y como extraordinario podemos anotar unos pases de engaño entre ambos partidos y que defienden tenazmente el del de «Laredo» demostrándonos una vez más, ser un completo jugador y merecedor de justa fama conquistada en campos de distintas capitales.

El «Santoña» sigue su dominación en el campo contrario, siendo sostenido por tres delanteros y un medio solamente. Combinan Angulo, Canosa y Camino sosteniendo con su ayuda los medios Ogazón y Echeto con tal perfección que consiguen un tanto haciendo *goal* desde la línea divisoria del *Area Penal* tal y como determinan las reglas del juego. Se oyen algunas palmas que premian la bonita labor del equipo «Santoña»

Una vez logrado un tanto, el bando vencido saca de nuevo (*kick off*) desde el centro del campo: se hace un poco pesado este primer medio por la dificultad encontrada por los jugadores en las condiciones del terreno, puesto que en vez de medir la línea central y sus paralelas 45'72 metros no contaba 30 siquiera, por cuyo motivo sale constantemente la pelota (*fouch line*) de la línea lateral e interrumpe bonitas jugadas de los equipos.

Hacen un lucido juego de cabeza a cabeza Angulo, Canosa y Ureta con resultado tan brillante que dominan ellos solos el campo contrario con tal habilidad, que son cortados con ¡bravos! y ¡muy bien! de algunos inteligentes: pero el *gran* Pereda portero del «Laredo» defiende su puesto y cambia la jugada.

Termina el tiempo reglamentario encontrándose en la mitad del partido (*half time*) y el capitán del campo o juez árbitro dá la señal de fin y concede diez minutos de descanso para comenzar el

**Segundo medio:** Sale el «Santoña» y pierde su terreno, se aprovechan los contrarios y avanzan sin dificultad hasta el *Area Penal* que defiende Ochoa y el del *Goal* Bostón, (ya se estrenó el portero del «Santoña») vuelve el juego a permanecer un corto transcurso de tiempo en el campo del «Laredo» y estos avanzan—muy bien por cierto—y tiran por dos veces a *goal* sin conseguir un tanto.

Hace salir la pelota haciendo (*touch*) Ochoa y saca uno del «Laredo» sin colocarse sobre la línea de cabeza, saliendo de un salto con la pelota, por lo que se promueve una protesta ante el juez árbitro. Sigue el escándalo sin hacer caso el *referee* y le increpan desde el público por su parcialidad hacia alguno de los equipos, y sigue una confusión en el juego que no puedo describir y se apunta un tanto para el «Laredo» (Atronadores aplausos, música y bombas reales).

Sigue el segundo medio y salen los del «Santoña» ganando bastante terreno a sus contrincantes. Los chicos parece que se animan y despierta un cierto interés en el público; aplausos a un encuentro al que salió Angulo con Bustillo, Camino, y Ureta y los medios Cortés y Echeto; deshacen la intentona y ganan el terreno con esta bonita jugada.

Se cruzan en el público apuestas y sigue el entusiasmo por ver quien hará otro tanto antes de terminar este medio.

Veo una jugada magnífica entre los chicos del «Laredo»—no recuerdo quienes fueron—y pasa desapercibida por el público hasta la carga que recibió Canosa.

El Juez dá señal de haber terminado el partido por marcar el reloj los 45 minutos correspondientes a este medio. De común acuerdo entre ambos equipos se prorroga por 15 minutos la partida.

Algunos curiosos presencian la jugada con reloj en mano para ver cuando terminan los minutos concertados.

Sale el «Laredo» para avanzar sin conseguirlo, llevan el juego los contrarios hasta el *area* de *goal* y tira Camino dos veces a *goal* sin resultado. Sostienen los dos equipos un rudo trabajo y

un defensa de calzón largo se gana la segunda bronca de la tarde,—la primera se habrá notado en esta reseña—por haber dado una patada al aire, con peligro de vida de la bota y del balón si se llegan a encontrar.

Algunos jugadores se intranquilizan por que el reloj corre y hay empate en los tantos. El «Santoña» tiene ganado el terreno, hacen preciosidades y cue-la otro goal. (aplausos unánimes, pero sin pólvora.) Faltan cuatro minutos y el entusiasmo del público apasionado crece por momentos.

Sin sofocarse ningún jugador, hacen (touch) cada dos segundos y el público reclama al Juez de Campo o árbitro la hora; este contesta que no hay mas reloj que el suyo.

—Pero, amigo!—¿No será una patata?—Ante las insistencias del público que asegura han transcurrido los 15 minutos se dá la señal de fin (aplausos y úrras al «Santoña» que consiguió vencer por dos tantos contra uno.)

Debo advertir a los lectores de este semanario que el equipo del «Laredo» lo formaban jugadores de Limpias—Liendo—Santander y Laredo, y el del «Santoña» de Colindres—Ampuero—Gama y Santoña; la mar de mestizo.

Recibieron todos los jugadores felicitaciones y plácemes de la muchedumbre que presenció sus jugadas, y el mio para el Ayuntamiento de Laredo por la organización de tan bonito como elegante festival deportivo.

Sartalino.

## CARTA ABIERTA

Santoña 15 de Agosto 1912.

Sr. Director de EL AVISADOR

Muy Sr. mio: Apenado al leer en la prensa la catástrofe inmensa que ha llevado el luto y la miseria a más de 100 familias del Pueblo de Bermeo, creo un deber de humanidad el contribuir a aliviar en parte el dolor que llena sus corazones al perder a padres, esposos é hijos.

Por lo tanto, espero de usted que abra una suscripción en las columnas de su periódico, la que encabezo con las cinco pesetas adjuntas.

Gracias mil de su affmo. amigo y s. s. q. e. s. m.

P. A.

## Suscripción

para aliviar en lo posible la desgraciada situación de los familiares de las víctimas ocasionadas en Vizcaya por la galerna del 12 y 13 de los corrientes.

PTS. CTS.

P. A. . . . . 5  
EL AVISADOR . . . . . 15

(Se continuará)

## TEATRO DEL CASINO-LICEO

La compañía del señor Ibáñez está haciendo una campaña por demás notable en nuestro bonito teatro.

No solamente demuestra su elogiabile labor el constante trabajo que se impone para la perfecta presentación de las obras de repertorio, si no que la avaloran con las condiciones artísticas que poseen los intérpretes.

Sentimos que la falta de espacio nos impida analizar al detalle, cual se merece, el trabajo de los artistas; mas sintetizamos nuestra opinión uniendo nuestros aplausos a los que cosechar en sus presentaciones, deseando que el público siga premiando con asidua asistencia el interés que demuestran por complacerle.

## INTERESANTE

Ortopédico herniólogo en SANTOÑA

El auxiliar técnico del reputado ortopédico de Madrid, don Jerónimo Farré Gamell, recibirá consultas en SANTOÑA los días 22 y 23 del próximo mes de Septiembre de 11 á 1 y de 3 á 6 en la FONDA LA BILBAINA y en LAREDO los días 24 y 25 en el HOTEL LABADIE, para los que

padezcan de HERNIAS (quebraduras), desviaciones del espinazo, coxalgias, parálisis infantil de las piernas, desviaciones de las rodillas, corvaduras de la tibia, pies equinus, varus y valgus, tarsalgia de los adolescentes ó pie plano doloroso, abultamientos del vientre, descenso de la matriz, etc., que deseen someterse al método especial é infalible de dicho afamado autor, distinto de cuantos otros se conocen y proclamado como el único científico por todas las eminencias médicas.

Con su sistema se dominan todas las hernias por antiguas y voluminosas que sean.

No admite el encargo de aparato alguno sin la presentación personal del paciente.

En Madrid en su Gabinete Ortopédico, Carrera de San Jerónimo, número 37, principal.

## LAS TARDES DEL CONCEJO

Bajo la presidencia del Alcalde señor Ortíz Dou y con asistencia de los concejales señores Herrera, Valle (A), Gabás, Fernández y Villarias, celebró el pasado miércoles sesión subsidiaria nuestro Ayuntamiento.

Jornales: fué leída la cuenta de jornales de la semana última que asciende a pesetas 27 las cuales fueron invertidas en el arreglo y limpieza de calles y alcantarilla de don Leopoldo Diez.

Se acordó ampliar en la distribución de fondos del presente mes dos partidas más, una de 500 pesetas, y otra de 200, por varios conceptos.

La comisión de policía ha emitido dictamen acerca de las obligaciones que ha de contraer el conserje de la nueva Plaza de Abastos, igualmente que señalar día para el concurso para dicha plaza.

La presidencia dió cuenta de que en unión de la comisión de Hacienda ha dictaminado la forma de llevar a cabo las contestaciones, acerca del interrogatorio que ha de leerse en la delegación de Hacienda de Santander el día 10 del corriente.

La presidencia dió a conocer que después de cerrada la órden del día se hacia necesario el nombramiento de representante de la junta del partido, para sancionar varios asuntos de esta junta; se acordó nombrar al señor Herrera,

Fué leída una solicitud de la vecina Alfonso Aja para que se la conceda un socorro para solventar en parte su enfermedad, se acuerda quede sobre la mesa hasta otra sesión.

Otro de Emilio Fresnedo, solicitando un recurso para poder llevar a una consulta a Santander, á su esposa enferma, se acuerda pase a la comisión de Policía.

La presidencia dió cuenta del fallecimiento en Santander del Excelentísimo señor General Gobernador de esta plaza, indicando se haga constar en acta el sentimiento de esta corporación; igualmente se acordó nombrar una comisión compuesta del Alcalde, primer teniente alcalde y Sr. Secretario, para acercarse a casa de la familia, al objeto de demostrar el sentimiento de dicha corporación.

La presidencia puso en conocimiento de la corporación, que desde hace tres años se hallan depositadas en las arcas municipales varias láminas, de las cuales y desde esta fecha no se han cobrado sus intereses, acordándose por lo tanto gestionar su cobro, el cual asciende á pesetas 1800.

Dió cuenta del viaje realizado á la delegación de Hacienda de la provincia, donde tuvo lugar la reunión de todos los alcaldes, para contestar a las preguntas que fueron hechas acerca del interrogatorio, como igualmente dió cuenta de la discusión de los asuntos de que fueron preguntados.

Dió cuenta del fallecimiento de una hija del pobre obrero Donato Diez, á quien se le ha concedido por cuenta del Ayuntamiento el servicio de coche y caja murtuoria, se aprueba.

Dió cuenta tambien de haberle solicitado el señor Secretario 20 dias de licencia con el objeto de tomar baños.

Dió cuenta igualmente acerca de la visita girada a esta villa por el señor Ministro de Gracia y Justicia, y sobre versiones dadas por la prensa (no bien enterada) habló largamente sobre la traslación de los penados existentes en el penal abajo, dijo no podría hacerse en la forma que se tenía creída, por ser estos de cond-nas distintas á las que en el nuevo penal han de extinguirse, pero que se llevaría á cabo, por medio de permutas.

Trató igualmente con el señor Minis-

tro, sobre la prohibición de recóncetración de familias de penados en un perimetro de 50 Kilómetros, y prohibir igualmente domiciliarse dentro de esta distancia a los penados que fueran licenciados la corporación quedó enterada y pide se le autorice a la alcaldia para elevarlo por escrito.

La presidencia dió cuenta de la existencia de un caso de difteria, y que por el Inspector de Sanidad se solicita unos instrumentos necesarios para hacer la desinfección en el domicilio de la atacada; se acuerda adquirirlos.

### Ruegos y Preguntas

El Sr. Herrera pregunta á la presidencia si tiene noticias de un cacheo efectuado en la mañana del domingo en la plaza de la Constitución á un vecino de esta localidad, por la pareja de la Guardia Civil; la presidencia dijo estaba enterada informándose por el comandante del puesto, del cual pudo comprobar el objeto del cacheo.

El Sr. Herrera no esta conforme con el acto realizado por la benemérita, creyendo fué un abuso en un vecino honrado.

El mismo Sr. Herrera censuró igualmente otro cacheo realizado con motivo de la huelga de lateros en un vecino tambien de la localidad, el cual lo fué solo, habiendo un grupo de más de 50 individuos.

Hizo el Sr. Herrera algunas manifestaciones sobre dichos del señor comandante del puesto de la Guardia Civil, que dejan en mal lugar la personalidad del Alcalde.

La presidencia contestó al Sr. Herrera no podia creer tal cosa, pues tiene formado otro concepto de citado jefe, y de no haber sido oido de la misma persona por el Sr. Herrera no dá credito a tal denuncia; el Sr. Villarias dice está enterado del asunto y confirma lo dicho por el Sr. Herrera, y que ha sido oido a otra persona de su amistad y que les merece credito.

El Sr. Herrera, pregunta a la presidencia si está enterado del artículo de fondo publicado en el periódico local, el cual despues de ser muy grosero, se destaca en él mucha cobardía.

La presidencia en pocas palabras, (según él demasiadas) dijo haber tomado providencia y que respecto al periódico, siempre le demostró un sucio desprecio. Y no habiendo más asuntos de que tratar, se levantó la sesión.

## NOTICIAS GENERALES

Han llegado a Santoña:

De Madrid, don Dámaso Terán y su esposa doña Isabel Carre, a los que reiteramos nuestro pésame más sentido por la irreparable desgracia que han experimentado recientemente.

Los jóvenes don Manuel y doña Casilda Arredondo, hijos de nuestro antiguo convecino el Presidente de la Diputación Provincial, que fué, don Manuel Arredondo, los cuales han venido a pasar una temporada en casa del Secretario del Juzgado Municipal de esta Villa don José Santamarina.

Don Carmelo Salazar y su esposa doña Mercedes Rozadilla, hijos de nuestro amigo el veterano conserje del Casino-Liceo don Saturnino Rozadilla.

De Lérida, la señora doña Balbina Arambillet y su hija Gloria, que anualmente nos honra con su visita.

De Liérganes y la Cavaña, en donde han permanecido una temporada, las hijas de nuestro querido amigo el conocido industrial don Crispin Hernández, tío de nuestro Director, Paquita y Mercedes.

Con toda felicidad ha dado a luz una preciosa y robusta niña la señora doña Maria Lopez, distinguida esposa de nuestro querido amigo y paisano, el acaudalado comerciante de Santa Fé, don Francisco Mazas.

Reciban los afortunados papás nuestra cordial enhcrabuena.

Terminados sus estudios en Inglaterra, llegó a Santoña la pasada semana nuestro joven amigo Carlitos Fons Palmas, al que damos la más cordial bienvenida.

Con atento B. L. M. hemos recibido un ejemplar de la nueva «Guia de la Provincia de Santander», que acaba de dar a la luz en la capital el inteligente periodista don Antonio del Campo Echevarria, que se oculta modestamente en la obra bajo el pseudónimo de «Un curioso».

La «Guia» es completísima, y en ella se encuentran, cuidadosamente ordenados, cuantos datos y antecedentes necesite el que quiera conocer nuestra Provincia o tenga necesidad de algún dato acerca de ella, por lo que no dudamos en recomendarla eficazmente á nuestros lectores, que pueden adquirirla, al precio de 2 pesetas, en la Administración de «La Atalaya» ó en las librerías de la Capital.

Por nuestra parte agradecemos al señor del Campo su delicada atención de remitirnos un ejemplar.

## D. CONRADO MARTINEZ

DENTISTA DE MADRID

Tiene su consulta de 10 á 12 en la Plaza de la Constitución número 2.

La música del Regimiento de Andalucía salió en la mañana del jueves para el pintoresco pueblo de Solares, contratada para amenizar los festejos de Nuestra Señora y San Roque, que tanta afluencia de forasteros proporcionan a aquel encantador rincón de la Montaña, cuyas salutíferas aguas le ha proporcionado tanta nombradía en España y fuera de ella.

Los próximos dias 22 y 25 irá dicha música a Laredo, donde continuan con gran entusiasmo y grandísima animación los festejos organizados por el Ayuntamiento de la vecina villa, y donde, en el último de indicados dias, tendrá lugar la gran Batalla de flores que con tanto lucimiento se celebra de unos años a esta parte.

De Laredo, donde se encuentra veraneando con su distinguida señora y *petit enfant*, vino el pasado miércoles a Santoña el ilustradísimo Capitán de Infantería, Profesor de la Escuela Central de Tiro y antiguo y querido amigo nuestro don Luis de la Gándara Marsella, con objeto de hacer una visita a las muchas y buenas amistades que aqui tiene, regresando por la tarde a la vecina Villa.

Mañana, según nuestros informes, se celebrará un banquete en Solares en obsequio del ilustre jefe del partido conservador. A el concurrirán representaciones del partido de toda la provincia.

## PELUQUERÍA MODERNA

Prudencio de Santiago

CAGIGAL, 4, (esquina Juan Mier)

SANTOÑA

A última hora nos enteramos de que distinguidas personas de esta Villa proyectan dar una función a beneficio de las familias de los naufragos de Bermeo. La obra que se pondrá en escena será «La marcha de Cádiz.» La compañía que actua en nuestro Teatro con laudable desprendimiento, piensa prestar su valioso concurso al benéfico acto.

Apremios de espacio, exigencias de asuntos de actualidad é imposiciones de sentimientos caritativos, nos obligan con gran sentimiento á dejar para el próximo número un artículo titulado «EL CONCEJAL IRASCIBLE O EL SUCIO DESPRECIO», sainete de (malas) costumbres municipales en el que se dá cumplida contestación a los biliosos ataques de ciertas gentes.

Santoña—Tip. de «EL AVISADOR»

**SERVICIOS PÚBLICOS**

**VAPORES ZARCRETAS**

Salidas de Santoña á Tretó.—A las 6,50, 9,15, 11,10, 2,40, 4,5, 30 y 6,35. Saídas de Tretó á Santoña.—A las 8,25, 9,45, 12, 3,35, 4,40, 6 y 7,40. Hay billetes festivos de ida y vuelta á mitad de precio, con linados tien y va or, valederos para el día anterior al festivo y día siguiente. En la estación de Tretó hay diariamente billetes de ida y vuelta á Santander con rebaja del 10 por 100, valederos por todo el día más el siguiente. Los viajeros para Santander pueden tomar los vapores que salen á las 6,50; 11,10; 4 y 6,35. Para Bilbao, los que salen á las 6,50; 9,15; 2,40 y 5,30. Para Castro los de las 6,50 m y 5,30 t.

**COCHES A GAMA**

De la Admón. de D. Sandalio López salen los martes, jueves y sábados á las 6,30 de la mañana, y 3,30 de la tarde. Los lunes, miércoles y viernes á las 8,15.

De la Admón. de J. José Quitoga, salen los lunes, miércoles y viernes á las 6,30 de la mañana, y 3,30 de la tarde. Los martes, jueves y sábados á las 8,15.

**CORREOS**

Desde el día 15 de Junio, el servicio de Correos queda establecido en la siguiente forma:

Salidas } á las 6,30 y 2,25

Llegadas } 10,30 y 5,30

Los buzones de la villa se recogen á las 14 y á las 20. El de la Oficina 10 minutos antes de la salida.

**Certificados y valores declarados**  
Se admiten para todas las vias de 11 á 12,30 y de 6,30 á 8.

**TELÉGRAFOS**

Servicio diurno desde las 7 á las veintiuna.

**GIRO MUTUO**

Se cobra é impone de 9,30 á 13. Las oficinas hállanse establecidas en la plaza de Peralvillo núm. 2.

**REGISTRO DE LA PROPIEDAD**

Horas de despacho de 8 á 14. Las oficinas hállanse establecidas en la calle del Aro, núm. 9, 1.º

**ADUANA**

De 9 á 12 y de 15 á 18. Calle de Juan de la Cosa, núm. 18.

**JUZGADO DE 1.ª INSTANCIA**

Horas de Audiencia.—De 10 á 13 y de 15 á 18. Peralvillo, núm. 10.

**JUZGADO MUNICIPAL**

Despacho al público á las 12. Sito en la Plaza de la Constitución.

**AYUDANTIA DE MARINA**

Calle de Alfonso XII (frente al Gobierno M.) Horas de despacho de 9 á 12 y de 15 á 17.

**CASA CUARTEL DE LA GUARDIA CIVIL**

Calle de Serna Occina, núm. 7.

**CURIOSOS CUADROS** con vistas de Santoña se han recibido en la imprenta de José Hernández

**Sellos de Caucho**

Se facilitan en esta imprenta á precios sumamente reducidos.

**BOLSAS PARA ULTRAMARINOS**

Se venden en la imprenta de José Hernández á 50 y 60 céntimos kilo.

Papel para vasares, se vende en esta imprenta.

**Semillas** de hortalizas, flores y forrajes.

**FRANCISCO ROCILLO SANTOÑA**

**GRAN EXPOSICIÓN DE TARJETAS POSTALES EN LA IMPRENTA DE JOSÉ HERNÁNDEZ GARCÍA**

Manzanedo, núm. 6, (frente al Colegio)

**Fonda "LA MARIA" CALLE RENTERÍA REYES, NÚMERO 2 Santoña**

**BANCO MERCANTIL**

(FUNDADO EN 9 DE SEPTIEMBRE DE 1899)

**SANTANDER — LEÓN — TORRELAVEGA — REINOSA — LLANES — SANTOÑA**

Capital . . . . .	Ptas. 6.000.000
Idem desembolsado . . . . .	» 3.000.000
Fondo de reserva . . . . .	» 304.087,40
Idem de previsión . . . . .	» 205.000

**Operaciones que ejecuta la Sucursal de Santoña**

Cuentas corrientes á la vista . . . . .	1 %	interés anual
» » á 3 meses . . . . .	2 %	» »
» » á 6 » . . . . .	2 1/2 %	» »
» de depósito á 3 » . . . . .	2 %	» »
» » á 6 » . . . . .	2 1/2 %	» »
Caja de Ahorros á la vista . . . . .	3 %	» » hasta 10.000 ptas.

Préstamos, descuentos, cuentas de crédito, 4 1/2 y 5 % de interés.—Créditos á Sindicatos Agrícolas al 4 % anual.—Cuentas corrientes en oro y moneda extranjera.—Giros, negociación y descuento de toda clase de efectos mercantiles sobre todas las plazas de España y del Extranjero.—Cartas de crédito y giros telegráficos.—Depósito de valores.—Ordenes de Bolsa.—Compra-venta de oro y billetes extranjeros.—Alquiler de Cajas de seguridad.

**PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN Y ANUNCIOS POR PALABRA**

SUSCRIPCIÓN	Ptas.	Cts.
En Santoña, trimestre . . . . .	1	
Fuera de Santoña . . . . .	1	25
Ultramar un año . . . . .	10	

**ANUNCIOS**  
Todo suscriptor tiene derecho á anunciar por 10 céntimos importe del sello, la industria que tenga establecida, siempre que dicho anuncio no exceda de 15 palabras; por cada palabra que exceda de las 15, pagará 5 céntimos. Los no suscriptores, pagarán 75 céntimos por 15 palabras y 10 céntimos por cada palabra más. Los demás anuncios á los precios de tarifa que se remiten gratis á quien los solicite

**ESQUELAS**  
Se hacen también esquelas de defunción á precios convencionales, haciendo grandes rebajas á los suscriptores y gratuitamente á los que encarguen esquelas en esta casa, siendo sus dimensiones proporcionales, al importe total de las esquelas encargadas.

**FONDA DE RAMON CASHO**  
(La mejor situada de Laredo)  
Precios Económicos  
Calle del Sol.—LAREDO.

**Imprenta, Librería, Encuadernación, Objetos de Escritorio**

**Centro de suscripciones**

**JOSE HERNANDEZ GARCIA**

Calle de Manzanedo, núm. 6, (frente al Colegio).—SANTOÑA.

En este establecimiento tipográfico, montado como los mejores de su clase, se hace toda clase de trabajos de imprenta y puede adquirirse el material necesario para escritorio, siendo una verdadera especialidad de la casa el artículo de papel y sobres. Gran surtido en estuches de papel y sobres, tarjetas para caballero y señora. Depósito de las últimas postales de vistas de Santoña, iluminadas y con brillo. Preciosas colecciones de postales, en diversos asuntos. Inmenso surtido en tarjetas para felicitaciones. Ultima novedad en recordatorios para la primera comunión. Bonitos objetos propios para regalo.

Se admiten suscripciones á obras y periódicos nacionales y extranjeros; se proporcionan los libros científicos ó artísticos que se soliciten, así como los de legislación ó doctrinales. Representante de las mejores bicicletas y máquinas de escribir.